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Rechte Winkel

Falte ein Blatt Papier zweimal!
Ziehe die Faltlinien nach!
Sie sind senkrecht zueinander.
Sie bilden vier rechte Winkel.
Rechte Winkel werden so gekennzeichnet: BY

Rechter Winkel bedeutet richfiger Winkel!

Wo findest du in der Klasse rechte Winkelz
e Uberpriife mit dem Faltwinkel, wo Linien senkrecht zueinander sind!

w Wo findest du auf dem Geodreieck einen rechten Winkel?
Kennzeichne ihn auf jedem Dreieck!

Mit dem Geodreieck rechte Winkel zeichnen

Gerade Linie zeichnen,
Dreieck drehen,
Mittellinie darauflegen,
senkrechte Linie zeichnen!

Eine gerade Linie ohne Begrenzung heil3t Gerode.%

Begriffe rechter Winkel, Gerade kennen | Herstellen rechter Winkel durch Falten, Feststellen und Uberpriifen rechter Winkel




Rechte Winkel

Zeichne durch die Punkte Geraden, die mit der vorgegebenen Geraden
rechte Winkel bilden!

1 N K

Uberprife mit dem Geodreieck und kennzeichne rechte Winkel: Y

A N T e

AN

m Welche Geraden sind senkrecht zur roten Linie2 Ziehe sie grin nach!

Finde
sieben senkrechte
Geraden!

- [ Finde 29 ]

rechte Winkel!

\J|~/ |~/

Zeichne eine waagrechte, eine senkrechte und eine schrage Gerade!
Zeichne zu jeder dieser Geraden drei Geraden im rechten Winkel!

4 Zeichnen und Markieren rechter Winkel



Parallele Geraden s

Geraden, die immer den gleichen Abstand voneinander haben,
heiBen parallele Geraden.

Falte aus einem Blaft Papier
eine ,Ziehharmonika"!
Ziehe die Faltlinien nach!
Sie sind zueinander parallel.

Wo findest du parallele Geraden@

g A

AT

Wo findest du auf dem Geodreieck
parallele Geradene

Begriff parallele Gerade kennen | Erkennen paralleler Geraden 5



Parallele Geraden

Ziehe parallele Geraden mit gleicher Farbe nach!

/

& 7 1
77
77 L]

m Welche Geraden sind parallel zur roten Geraden?2 Ziehe sie blau nach!

- 1

] Finde T |
jeweils drei parallele

— | Geraden! — |

/ —

L — T -

Zeichne durch die vorgegebenen Punkte parallele Geraden!

3

Sind diese Balken zueinander
st parallele
Ja

Zeichne eine waagrechte, eine senkrechte und eine schrage Gerade!
Zeichne zu jeder dieser Geraden drei parallele Geraden!

6 Erkennen und Zeichnen paralleler Geraden



Rechteck und Quadrat

e

Miss die Langen der Seiten und kennzeichne die rechten Winkel!
Parallele Seiten ziehe jeweils mit gleicher Farbe nach!

_L"_Cf’ﬂ

j °

_3_0m _3_cm

A’_Cm
_2_cm

l_cm. ._Z_Cf’ﬂ
_2_CI’Y1

Das Rechteck hat A; rechte Winkel.
Gegenuberliegende Seiten

sind __gleich  lang.
Gegenuberliegende Seiten

sind parallel.

Das Quadrat hat A; rechte Winkel.
Alle Seiten sind __gleich  lang.

Gegenuberliegende Seiten

sind parallel

Hier ist verkleinert dargestellt, wie du mit dem Geodreieck ein Rechteck

zeichnen kannst.

Bei Null beginnen,
bis 3 cm!

Geodreieck neu anlegen,
von der Null bis 2 cm!

6 cm lang,
4 cm breit

Seitenlange

Benennen der besonderen Eigenschaften von Rechteck und Quadrat | Kennzeichnen rechter Winkel und paralleler Geraden 7

Zeichnen eines begonnenen Rechfecks und Quadrates



Rechteck und Quadrat

Zeichne die begonnenen Rechtecke und Quadrate fertig!

Ergdnze die Figuren so, dass Rechtecke entstehen!

Ergdnze die Figuren so, dass Quadrate entstehen!

Setze das Muster fortl

V'V | [ PIN [P PN VN[V |V ]
ViiNEVEEEVIEEE VIR VEIEEVEERVEEE

a) Zeichne Rechteckel

L&

Ldnge | 5cm | 7cm | 4cm | 6cm | 5cm | 9cm | 8cm | 7cm

6cm

4cm

Breite | 3cm | 2cm | 3ecm | 5cm | 4cm | 6cm | 4cm | 3¢cm

4 cm

2cm

b) Zeichne Quadrate! Beginne jedes Mal an der gleichen Eckel

| Seitenldnge | 1cm | 2cm | 3cm | 4cm | 5cm | 6cm | 7cm |

Male dein Muster aus!

8 Zeichnen bzw. Herstellen von Rechtecken und Quadraten | Muster fortsetzen




Tangram

In diesen Quadraten bleibt etwas frei.
Lege die Lochquadrate mit den Formenplattchen nach!

m Lege zuerst das Quadrat! Dann lege immer nur ein groBes Dreieck um!

\ ey .

Lege die Figuren auch in der umgekehrten Reihenfolge!

m Aus dem vorgegebenen Quadrat kannst du die anderen Figuren legen,
wenn du immer zwei kleine Dreiecke umlegst.

<

Nachlegen und Legen geometrischer Figuren | Losungen auf Seite 80 9



Addieren von zweistelligen Zahlen

Die Buben der 3a zdhlen in der letzten Unterrichtsstunde, wie viele Fahrzeuge
an der Schule vorbeifahren. Sie haben 154 Autos und 23 Radfahrer gezahlt.

154 + 20 + 3 ;E ?
194+ 23 = 111

Das sind insgesamt Jﬂ Fahrzeuge.

Wie heiBt die Aufgabe im ersten Hundertere

Ly +3k=_16 53+45=_ 98 31+56=_8&7
147 + 34 = 176 253 +45 =298 531+56 = 587
342 + 34 = 376 653 +45 = 698 931+56 =987

Formuliere zu jeder Aufgabe eine Rechengeschichte!

¥ 475 + 04 = 489 046 + 43 = 589 312+ 18 =390
674 +25=0699 182 +16 =198 954+ 16 = 9/

147+23 =170 456 +36 = 492 b+ 38 = 783
bt +2h =211 03k + 48 = 582 828 + 02
3ht+20=313 617+57 =067/ 919 + 74 = 99

Geschickt rechnen

LR 954’ + 19 =ﬂ 954 VOV
plus ..., 615 plus ...,
QL3 + 39 = & [dann dann ... hole + 28 = K9
732+59=_491 % L25+48 = 413
G a) 003+ 24 ) f00+ 16 o) 1340|234 |+ | 24136148

213 + 2k 715+16 %‘ o) [536[427] + [56[47[39
573 + 24 775+ 16 o) [918]759] + [ 18126134

1 0 Addieren von zweistelligen Zahlen



Subtrahieren von zweistelligen Zahlen

Die Madchen zahlen, wie viele Autos an der Kreuzung nach links abbiegen.
Es sind 32 Autos. Wie viele Autos sind geradeaus gefahreng

[154—3o—g]§ !|
154 - 32 =122

> | N, JZZ_ Autos sind geradeaus gefahren.

Erganze die Aufgabe im ersten Hunderter!

_65-23=_42 f6-472= 34 89-57= 37
105 -23 =142 270 -42 = 234 689 - 57 = 632
65 -23 =147 870 -42 = 834 989 -57=932

Finde zu jeder Aufgabe eine Rechengeschichtel

W 490 - 04 = 432 107-43 = 124 969 - 35
678 -25=_0653 780 - o4 = 132 bt - 24 =223

| 183-23 =160 592 -37=1555 8 -46 =8

283 - 24 = 239 963 -46 =917 581-63 = 9
983 -28 = 955 F8b-58 =121 656 -27 =16

93

o (00

~O

Geschickt rechnen

e 594 ) 29 ) @ 594 minus 265 minus 265 ) 38 ) ﬁ
L83 -5H9 = ﬁ dann .. 04 - 728 = M
372 -49 = 323 7186 -58 = 728

0h97-35 1 892- 26
L87-35  882- 76

437 - 35 832 - 26

o) [6741299] = 47106168
d) [893]1962] = [ 29134145
e)[9821767] = | 38|40 24

Subtrahieren von zweistelligen Zahlen 1 1



Uber die Hunderter

>
&= ICE
(269 €]

e——Ji=======m Modelleisenbahnen

| =

L9L€+18€ =012 €

187€+38€ =225 €

i
A= _|CE o e e e e e e

209€+47€ =316 €

198€+65€ =223 €

B ) [387]496]+[25]36]47
b) 6791568+ [65]56] 72
o) (84| F4o] + [ 78]87]69

412

473 43k

021

037

043

024

633 | 643

739

Pl

75t

314

8231837

923

937

94

ﬁ

1 2 Addieren von zweistelligen Zahlen




Unter die Hunderter

Startpackung Giiterzug
212 €

12 Schwerlastwagen
205 €

Startpackung Schnellwagen
313 €

 Eaoaes\ (/o
-r\"\

e e R e

Zugpackung Polizei
214 €

Startpackung
Zirkus Bandolino

Startpackung
Max und Mara

SONDERANGEBOTE

104 €

o [512[£03] - [15
| 366]377]388]475]486[497
o) [735]624] = [46]57]68 556|567 578|667 678|689
- [956847] = [78]89]97 750/ 758/ 7691859186 7] 878

Subtrahieren von zweistelligen Zahlen

13



Addieren dreistelliger Zahlen

ﬁrggfg: Tiefgarage @ In einem Einkaufszentrum
' stehen auf dem Parkplatz im Freien
noch 175 Platze zur Verfugung,
L in der Tiefgarage sind noch
365 freie Parkplatze.
Wie viele Platze sind insgesamt freie

% Wie rechnet Jale2 Wie rechnet Felix?@

— — — —

175 + 365 175 + 365 ,
175 + 300 = 475 100 + 300 = 400 *
475+ 60 =535 70+ 60=130
535+ 5=540 5+ 5-_10
40 40
Insgesamt sind noch _5_4@_ Platze frei.
Wie rechnest du?
¥ o6+ 385 11475+ 458 11239+ 397

246 + 300 = 946 f{|{ 400+ 400 = 800 ||||239 + 300 = 539
046+ 80 =626 70+ 50 =120 |{|{]239+ 90 =629
626+ 5 =631 b+ 8= 13 fI}|629+ /=636

631 933 636

Kannst du die Zwischenschritte
schon im Kopf rechnen?

a) (4631238 + [ 278|349 437
b) [370]936] + [246[32 71429

1 4 Addieren dreistelliger Zahlen

Du kannst
deine Zwischenschritte
auch aufschreiben!




Subtrahieren dreistelliger Zahlen

In einer Tiefgarage sind im ersten ParkgeschoB 426 Platze besetzt,
im zweiten ParkgeschoB stehen um 158 Autos weniger.
Wie viele Platze sind im zweiten ParkgeschoB besetzte

&% Wie rechnen Milena und Jakob?

—

]

— —

4726 - 108 4726 - 108
4726-100 =326 L726- 8=418
326- °0=276 418- 50=368
2/6- &=268 268 - 100 = 268 |#
268 /’Y 268

Im zweiten ParkgeschoB sind _26_8_ Platze besetzt.

Schreibe auf, wie du rechnest!

L — — — — — —

956 - 367 A3 - 475 905-678

956 - 300 = 656 f{|[#43-400 = 343 |{{]902- & =39/
656 - 60 =596 {{||343- F0=2/3 ||||897- 70 =282/
096-  7=589 ||{||243- 5=268 ||||827-600 =22/

289 268 221

—]

835 - 400 = 435 04?2 -200= 3472 724 - 300 = 424

835 -450=_385 0k?2 - 280 =262 724 - 360 = 36

835 - 4560 =379 0k?2 - 281 =255 724 - 365 = 359

Rechne im Kopf oder notiere deine Zwischenschritte!

3 ) [945]754] - [378]496]587 Q “oerprife }
- o, deine Ergebnisse

b) 8121623| = | 2451359 | 464 = mit der Umkehraufgabe!

Subtrahieren dreistelliger Zahlen 1 5




Rechnen mit groBen Zahlen

Hofgartengarage

Subtrahieren
oder
erganzen!

568 855 WiS.

besetzt  Stellplatze frei

L

% Wie rechnen die Kinder2

355 295 ... 287 847 787 .. 267

ke
o 0,
)

Wie viele Stellplatze sind noch frei, wie viele sind besetzt?
Wie viele Stellplatze gibt es insgesamte Erganze die Tabelle!l

Parkhauser

stellplatze| 580 | /70| 960 | 895|656 | /37| 823 | 660
besetzt | 179 | 357|698 | 953 | 441|113 356|278
fre L1 | 413|262 | 342 | 210|624 | 467 | 387

Formuliere zu jeder Aufgabe eine Rechengeschichte!

ww 235+475=_#10 043+ 307 =830 836 - 428 = 408
347 +358 = 05 770- 474 =490 752 - 364 = 388

m Kannst du erklaren, wie die Kinder hier rechnen@

9 (o3 2 300‘ 625+ 298 = 923 M 124 - 296 = 428

 EE—

4oo+543397+546=ﬁ M@895—367=ﬂ

 EE—

547+300539+308=ﬁ 749 - 200 752_203=ﬁ

 EE—

200+478205+473=@ M@C)O6—526=&

1 6 Additive Rechenoperationen | Lésungsstrategien und Zusammenhdnge erkennen




Meter - Dezimeter - Zentimeter

1 Meter hat
10 Dezimeter.

%’Im—mdml1m-1000m11dm-10cm%

1 a) Suche in der Klasse Gegenstdnde, die ungefahr 1 ¢cm, 1 dm, 1 m lang sind!
& o b) Zeigt mit zwei Fingern auf dem Tisch: 3 cm, 5 cm, 15 cm, 2 dm, 5 dm, 1m!
Uberpriift gegenseitig mit dem Lineal!

Meine Armspanne

Meine Schrittlcinge ist
ist ungefahr 1 Meter. eine Schritflange is

ungefahr ein halber Meter.

Meine Daumenbreite
ist ungefahr 1 Zentimeter.

Meine Handspanne
ist ungefahr 10 Zentimeter.

Nummeriere die Kinder nach der GroBe! Beginne mit dem groBten Kind!

L 5 3 1 2

8m9cm 3mb54cm -é- 'é- 35dm4cm
gsscm  =[NSORIMMY < 80dm9cm ¢ 700dm 809 cm

1 Angabe
bleibt Ubrig!

Zeichne die Strecken! Schreibe die Lange in cm dazu!
d) | 1dm1cm D) | 1dm 3cm C) | 1dm4cm
1dm 5cm 1dm 6¢cm 1dm 2cm |
1dm 8cm 1dm 9cm 1dm 7cm 11 em

Vertiefen des Verstdndnisses fur die bereits eingefhrten GréBen, Sichern von Modellvorstellungen
MaBreihe m - dm - cm | Zeichnen von Strecken 17



Meter - Dezimeter - Zentimeter

Vergleiche die Langen und setfze ein: <, > oder =

130 cm = 13 dm 1-mol<® 3_mql:® 130ecm > 1Tm3cem

130em < 13 m :j)zmqb ) 130em = 1m 3 dm
130 cm = 1T dm 30 cm @ 130 cm = 1m 30 cm

Wandle in Zentimeter um und fulle die Umwandlungstabelle aus!

m | dm | cm m | dm | cm

3m=_300cm| 300 dm=9500ecm| 5| 0|0
Im=900ecm| 9100 8m=_800cm| 8 | 0|0

dm

2m36cm=_236 cm=_23 dm 6 cm
6m58cm= 655 cm = 65 o|m_8_cm
LH’Y\ /lcm= éﬂ' cm = éﬂ dmicm

Schreibe in Zentimeter!

Tm dhem=_194 om
5m490m= 5&5 cm
8m63cm= 863 cm

2m7cm= ZQE cm
9m20m= EQZ cm

o N3
o |ojw

6o|m1cm= él cm
7o|m6cm= 26 cm
10dm90m= |Qi cm

13o|m TOcm=_/|£|Q_cm
/|6o|m LrOcm=_ZQ_O_cm

m Eine Schnecke kriecht am Baumstamm eines 10 m hohen Baumes hoch.
Jeden Tag kriecht sie 2 m hoch. In jeder Nacht rutscht sie aber wieder
1 m nach unten. Am wievielten Tag kommt die Schnecke oben ang

Schreibe in Meter und Zentimeter!

372 cm | 998 cm | 629 cm | &£70cem | 520 em | 706 cm | 803 cm
372 cm=3m f2cm

1 8 Vergleichen von Léngen | MaBbeziehung m - dm - cm | MaBumwandlungen | Ldsung zu Nr. 4: Am Abend des 9. Tages




Zentimeter - Millimeter

; & 1 Zentimeter hat 10 Millimeter. * 10 Millimeter sind 1 Zentimeter.
[—‘\ﬁ 1 Zentimeter 1 Millimeter
1cm =10 mm
1cm 1mm
—

Welche Gegenstande misst du in Millimeter?
&-# Suche solche Gegenstande und miss mit dem Lineal!

Wie weit ist es bis zu den Bélleng

AL L L L L L L U U L B L O DR SR U I U U u L i
0 1 2 3 4 S 6 7 8 9 0 M 12 13 14 15

° =me * 8cm4- mm=_8_[r_mm
2 5mm=-25mm M 9cm 8 vm=_ 98 mm
¥ Lo 7 oom=-47om W11 cm 0 =110 mm
5 cn 9 rvm=59 mm 6 mm=_126 mm
‘7_1mm J_L|;3_mm

&
~
O
3
3
3

|

Wie lang sind die Stiftee Wie lang sind die Strecken?g

—> _> —>

M W P8

Zeichne die Strecken! Schreibe die Ldnge in cm und mm dazu!

d) | 28 mm b) | 67 mm c) | 101 mm
32 mm 84 mm 120 mm | |
53 mm 99 mm 145 mm 7 cm & mm

Einflhren der MaBeinheit Millimeter | MaBumwandlungen | Messen und Zeichnen von Strecken 1 9



Meter - Zentimeter - Millimeter

1 Meter hat 1000 Millimeter. # 1000 Millimeter sind 1 Meter. 1000 mm =1m
1 m =1000 mm
10 10 10
B 1Tmm T’ Tem %’ Tdm === T T

Ergéinze auf 1 Meter!
150 mm +_850 mm="1m ) |
580 mm + 420 mm =Tm {37542
M0mm+_ 90 rmm=1m ]521)65:
230mm+ _£#0 mm="Tm

862mm+ |38 mm =Tm
LF9 mmm + 52| mm =1Tm
6206 mm + 32& mm =1Tm
347mm+ 653 mm =1Tm

12367 1m - 253 rmm = 47 mm
Tm-487mm=_9513 rmm
| Tm =168 mm=_832 mm

Ordne die Langen der GroBe nach! Beginne mit der groBten Lange!

) eoem | () esmm |[] em |() eem (] esm |() esam () eosrom |
1LGJ) U HY 19 (@S

()) 65m )())65dm )()) 6m )())605mm)() 60 cm )() 65mm)() 6cm )

ls) bed 0t 0rJ Q&) Ju) f1

Welche zwei Langen ergeben 1 Meter?

21370 mm | [ 160 mm | | 235 mmm | [496 mom | | 542 rm | | 624 rom

504 mm | [ 630 mm | | 840 mm | | 765 mm | | 376 mm | | 458 mm
370 mm + 630 mm =Tm

20 Vergleichen von Ldngen | Operieren mit GréBen
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Meter - Kilometer

# 1000 Meter si;d 1 Kilometer. n:,
_ _ =
{ 1000 m = 1 km] 1 Kilometer hat 1000 Meter. [ 1 km = 1000 m }> E

-
,
.

o) a) Die Kinder messen mit 100-m-Schnuren einen Kilometer ab.
Einige Kinder gehen den Kilometer mit 50-cm-Schritten ab.
Wie viele Schritte sind es bis 500 m? 1000 ‘
b) Die Kinder gehen den Kilometer ab. Sie brauchen 15 Minuten.
Wie weit kommen sie in einer Stunde? [I- |<m
c) Gibt es in deiner Umgebung eine Strecke,
die ungefdhr einen Kilometer lang ist¢

Tkm=1000 m ein vierfel km =_250

m
ein halber km = 500 m ein dreivierfel km=_£50 m

Wie lang ist 1 km?e
=%

100 m . 500 m 50 m

&% o) Wie oft musst du hin- und herlaufenz ~ 10-mal
b) Wie viele Runden musst du laufen?@
c) Wie viele Bahnen musst du schwimmen@ 20

Erganze auf 1 Kilometer!

CS | 820m | 750m | 123m | 234 m [ 345m | 456 m | 567 m | 678 m | 789 m |

820 m + 180 m="1km

Einflhren der MaBeinheit Kilometer | Operieren mit GroBen 21




MalBeinheiten

Kreuze an, was stimmt!

Annas GroBe Die GroBe Die GroBe von Annas Bruder
von Annas Vater

DZmSOcm D2m40cm D52mm

[ ] 1 m80cm P 1 m 80 cm X 52 cm

x’ImSOcm D’ImZOcm D52dm

Hohe einer Ture Hohe eines Wohnhauses

D1m

=

D 2 dm

x 2m

Lange eines Sportschuhs Lange Lange eines Tischfennistisches
[ ] 30 mm [ ] 274 mm

x 30 cm @ x 274 cm

[ ] 30dm [ ] 247 dm

Lange eines Marienkafers Lange einer Ameise Hohe einer Fichte

D 2 mm D’Imm D 3cm
x'IOmm x4mm % (] 3m
D20mm D4cm xSOm %

Y
Ordne die passenden Einheiten zul! u cm \ dm \ m \ km \

Beim Weitsprung hat Sophie 3_[MT _ geschafft. Max ist 20 _CIM weiter gesprungen.

Beim Weitwurf hat Tarik 28 _[M _ erreicht. =
Jakobs neuer Fahrradcomputer zeigt schon Uber 70 KM an. : s
Die Werkzeugbox fur das Fahrrad ist genau 1dm lang.
Beim letzten Nordic-Walken sind die Kinder der dritten Klasse 6 KM gegangen.

22 Wahlen sach- und situationsgerechter MaBeinheiten



Wege

Rund um die Katzenseen 51 h &20 min

360 m

?\\430 m
P

20m

=t

Wie groB sind die Entfernungene Nimm immer den kurzesten Weg!

060m@  A50re  $60 ik
01000 ma® @660 m =310 il

Felix ist mit den Eltern auf dem Girillplatz. Er fahrt mit dem Rad
zum Spielplatz und wieder zuruck. Wie viele Meter ist er gefahren@ 760 m

Beschreibe verschiedene Wege vom Aussichtsturm zum Ruderbootverleinh!

Gehe den Rundwanderweg!
Du sollst jeden Weg nur einmal begehen und keinen Weg kreuzen.

Mit welchen Zahlen
erreichst du 1 km?

Wie lang ist der Rundwanderweg insgesamite Addiere geschickt!

————

L km

B @ 58 B

Formuliere selbst weitere Aufgaben!

Wege begehen und beschreiben | Lésen von Sachproblemen | Operieren mit GréBen




Kilogramm - Dekagramm

Der Apfel ist schwerer Die Scftpackung wiegt Das Brot wiegt weniger
als der Riegel. weniger als die Box. als die Saffflasche.

Das Keks ist leichter
als die Banane.

/ 1 Kilogramm hat 100 Dekagramm. \

VICICICEEER I

50 dag 20dag 10dag 10dag 5dag 2dag 2dag 1dag kg

1 kg = 100 dag

fe% Was ist so schwer wie 1 dag, 10 dag, 20 dag, 50 dag, 1 kg?
Uberpriife mit einer Waage!

1 \<g = 100 d@g . ein vierfel \<g= 25 dag
ein halbes |<g= H0 dqg a ein dreivierTel |<g= 75 dag
Ordne die Kinder nach ihrem Gewicht! Beginne mit dem schwersten Kind!
&
Coamea 17

Erganze auf 1 Kilogramm!

]
L

28kg 70 dag

€4 | 25 dag | 78 dag | 53 dag | 36 dag | 67 dag | 12 dag | 25 dag + 79 dag = 1kg

24 Schatzen, Messen und Vergleichen unter sachgerechter Verwendung der MaBeinheiten | Operieren mit GroBen



Kilogramm - Dekagramm - Gramm

1dag 10g9g

oo~ 1og3'wnmg=1oog 0g-_3 dog 80g=_iid

/ 1 Kilogramm hat 1000 Gramm.

1 kg = 1000 g
500 g 200 g 100g 100g 50g 20g 20g 10g

1kg- 10004
ein halbes kg=

3 Kilogramm oder Gramm#2 Ordne zu: kg oder g

& @
250_g_ 10kg 100 g 5 9 250 g

Erganze auf 1 Kilogramm!

€3 | 250 g| 368 g| 819 g| 682 g | 491 g| 743 g| 574 g | 135 g 250 g+ 750 g="1kg

Einfhren der MaBeinheit Gramm | MaBbeziehung kg - dag - g | Wdhlen sachgerechter MaBeinheiten | Operieren mit GroBen 25



Kilogramm - Dekagramm - Gramm

Wie schwer ist ein Apfel, eine Banane, eine Orange ungefdhrg

0@ sy 9 Hasy = B
§ J JN¥ J

U 1l U@ 1l I
E

@ 20, @ 10, ) 2504

Wie viel wiegen die Dinge2 Ordne zu!

15 g 1000 g 200 g 100 g 250 g 65 g

250 100g 15g 200 _65g  1000g

Fille die Tabelle aus!

D
@
1 1

- -

" m

=310

LN
LN N N N NG RN
LN
LN
O
«©

1] 1 112 179
Wie viel Kilogramm und Dekagramm Wie§t jeder Einkauf@ 3 |<g 75 CICIg

Hl = —
aselnusse
ABC |
Nudeln 5’-

Tl
G

ORANGEN ey Hocolniisse
SN ) A7 | W gy 2

ENGUSCH

26 Operieren mit GroBen | Lésen von Sachproblemen | MaBumwandlungen



Kilogramm - Dekagramm - Gramm

2 kg 60 dag=_260 dag

8 kg 16 dag=_816 dag |, =109

0 dag 7 g =ig }£)1dog109)
9dagbg =_96 g
10dog2 g =_102 4
20dag3 g =203 g

3kg 3dag=_303 dag

30 dag b g=_304 g
35 dag 8 g=_358 g
53 dag 9 g= 539 o
98 dag b g=_985 o

Ordne die Gewichte der GroBe nach! Beginne mit dem schwersten Gewicht!

87dag10g | 1kg78dag 8709 187 dag 1000g 88dag?g | 200dag
| C G | H 1 R
200dag | 187dag [1kg78dag| 1000g | 88dag?7g |87dag10g| 870g
R | C H T | G
Vergleiche und setze ein: <, > oder =
495 g < 50 dag 900 g > 9 dag 100 g < Tko

270g+730g=ﬁ<g
345 g+9560g< 1kg
658g+342g=ﬁ<g

380 dag+ 490 dag < 9 kg 30 dag

170 dag+ 290 dag = 4 kg 20 dag

d) Wandle in Kilogramm und Dekagramm um!

350 dag

426 dag

598 dag

763 dag

805 dag

902 dag

b) Wandle in Dekagramm und Gramm um!

382 g

823 g

238 g

576 g

657 g

765 g

240 dag+ 475 dag = kg 10 dag

350 dag = 3kg 50 dag

382 -38dag 2

Operieren mit GroBen | Vergleichen | MaBumwandlungen
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Kilogramm - Tonne

{

997 kg

p
30 Kinder wiegen

ungefahr 1000 kg!
&

1000 kg = 1 t

1£-1000 kg
eine halbe T =_5_O_O_|<g
eine vierfel T=m|<g
eine dreivierfel T = _15_O_kg 1000 Kilogramm sind 1 Tonne.

Wie viel fehlt auf eine Tonne?

650 kg 180 kg

| @218 <a

82 kg 350 ke 820 kq

Diese Wurfel wiegen in Wirklichkeit ungefahr eine Tonne.

11 Eisen
oder 1 t Papiere

Was ist schwerer: ]

Eis Glas Eisen Silber Gold
| | | | | |
' 103 cm ' 73cm 50 cm " 46cm | "37om

Wie viel ergibt eine Tonne?

- e
1000 = 1 t Reis 200 = 1t Apfel

28 Einflhren der MaBeinheit Tonne | Modellvorstellungen | MaBbeziehung kg - t

= 1 t Kartoffeln 5 O = 1t Zwiebeln

100




Gewichte

Streiche die falschen Gewichtsangaben durch!
Die richtigen Angaben ergeben einen Losungssatz.

D| 29 | Tischtennisball © %yﬁg y4in 74 kg | Jokobs Vaer g8 aﬂﬁ'/kf
Z 1}.{ poprika @ | 10 dag | A / %g Plerd M 600 kg |
S | 30 dag | Kopfsclat &5 99,( )3’ BRI == wy’fg /
\\V/ | 50 dag | Gurke / 5};( )Z’ / 10)/9 Trakfor % 2t | C
)( 19/g Sc;huuasche@ 4kg | A /E' % LKW 60_3 4t | H
/8/ 3}/@ag Jokob ¥F  |30kg | R || T [10001 Gu’rerzugﬂ )ﬂ( /

DAS WAR | EICHT

Gramm, Dekagramm, Kilogramm oder Tonne¢ Ordne zu: g, dag, kg, t

M = s

kg 9 9@ 1

fio

B 1t-360kg= 640 kg 11-476kg= 524 kg
11-240kg= 760 kg 11-652kg= 348 kg [Rugle10
11-590kg= 410 kg 1t-835kg- 165 kg 524|577
1t-780kg= 220 kg 11-423kg= 5FF kg  L640] 760

Meine Schwester und ich
wiegen zusammen genau
Meine Schwester

Mein Bruder
ist um 7 kg schwerer als ich.
Zusammen wiegen wir 69 kg!

70 kg.

ist um 6 kg leichter als ich.

31kg,38kg

Erganze auf 1 Tonne!

32kg,

345 kg | 728 kg | 563 kg | 256 kg | 627 kg | 432 kg

345 kg + 655 kg -

38kg

T1

Modellvorstellungen | Wéhlen sachgerechter MaBeinheiten | Operieren mit GréBen



Sachaufgaben mit Gewichten
Yale wiegt 29 kg. |hre Mutter wiegt doppelt so viel. 6’ @
Wie schwer sind die beiden zusammeng 87 kg < ) v
Yale kauft 500 g Tomaten, ein halbes Kilogramm Apfel,
1 kg Bananen und 1 | Milch. Wie schwer ist der Einkaufe 3kg

"a Ein Glas mit 450 g Marmelade wiegt 675 g.
Wie-heeh—ist-das—ctas? Das leere Glas wiegt 225 g.

Ein Fisch wiegt 563 g. Nachdem er ausgenommen wurde, 1049
wiegt er noch 459 g. Wie schwer sind die Innereien des Fisches?

Ein Stuck Wiirfelzucker wiegt 3 g. =
Eine Milchschnitte enthalt 12 g Zucker, eine Dose Limonade 30 g. _%4%?4 10
Wie viel Stuck Wurfelzucker wdren das jeweils@ -’—

m Ein Elefant erhalt im Tiergarten taglich 24 kg Schwarzbrot,
3 kg WeiB3brot und 50 kg Heu. Zusatzlich bekommt er noch
16 kg Karotten und 16 kg Ruben.
Das sind insgesamt 109 kg.
Eine Kuh braucht taglich ungefahr 50 kg Pflanzen als Nahrung.
Fur wie viele Tage reicht 1 Tonne Nahrung? 20

ﬂ Ein Guterzugwaggon ist beladen 26 t schwer. Der leere Waggon
wiegt 22 Tonnen 600 kg. Wie schwer ist die Ladung@ 3t 400 kg

E In der Backerei WeiBback werden taglich 90 kg Weizenmehl
und 60 kg Roggenmehl angeliefert. Fur einen Brotteig
mit 10 kg Mehl braucht Meister Wei3back noch 6 | Wasser,
360 g Germ und 180 g Salz.

1 | Wasser
wiegf 1 kg!
).
a) Wie viel Kilogramm Mehl werden taglich angeliefertz 150kg

b) Wie schwer ist der Brotteig mit 10 kg Mehle 16kg 54dag

Yales Mutter backt Haferflockenbrot. Sie verarbeitet 1 kg Weizenvollkornmehl,
200 g Haferflocken, 60 g Germ, einen halben Liter Buttermilch (500 g),
25 dag Topfen, 40 g Butter und 30 g Sesam. Wie schwer ist der Teig? 2kg 8dog

30 Losen von Sachproblemen



Die Zeit o1

Der Kalender

Janner Februar Marz || Schreibe in der Kurzform!
MO DI MI DO FR SA SO|MO DI M DO FR SA SO|MO DI Mi DO FR SA SO
1 2 3 45 6 7 1 2 3 4 1 2 3 4 21D b 2112
8 91011 121314| 5 6 7 8 91011 | 5 6 7 8 910 11 . ezemaoer . -
15 16 17 18 19 20 21 | 12 13 14 15 16 17 18 | 12 13 14 15 16 17 18
20 23 24 25 26 27 28 | 19 20 21 22 23 24 25 | 19 20 21 22 23 24 25 18 J 18 ']
29 30 31 26 27 28 26 27 28 29 30 31 . Janner .

| April [ Mai  Juni | T A!ori[ 1.4,

MO DI Ml DO FR SA SO|MO DI Ml DO FR SA SO|MO DI Ml DO FR SA SO

1 1 23 4 5 6 12 3 SOJ 306
7 8 910111213 | 4 5 9 10 - Junl - V.

2 3 4 5 6 7 8 6 7 8

910 11 12 13 14 15 [ 14 15 16 17 18 19 20 | 11 12 13 14 15 16 17

16 17 18 19 20 21 22 | 21 22 23 24 25 26 27 | 18 19 20 21 22 23 24 /I/‘ N b 11 11
23 24 25 26 27 28 29 | 28 29 30 31 25 26 27 28 29 30 . ovember : :
30

Juli August September | /I O '\/IOI 10 5

MO DI Ml DO FR SA SO|MO DI MI DO FR SA SO|MO DI MI DO FR SA SO

1 123 45 12 23 SepTember 239

2 3 45 6 7 86 7 8 9101112 3 4 5 6 7 8 9

910 11 12 13 14 15 | 13 14 15 16 17 18 19 | 10 11 12 13 14 15 16

16 17 18 19 20 21 22 | 20 21 22 23 24 25 26 | 17 18 19 20 21 22 23 26 OkTober 26. 10.
23 24 25 26 27 28 29 | 27 28 29 30 31 24 25 26 27 28 29 30 :

30 31

| Oktober | November |  Dezember | [ b
Nennt besondere Tage im Jahr!

MO DI MI DO FR SA SO|[(MO DI MI DO FR SA SO[(MO DI Ml DO FR SA SO o
1 2 3 4 5 6 7 1 2 3 a 1 2 Stellt gegenseitig Fragen zum Kalender!
N

8 91011121314 | 5 6 7 8 9 10 11 3 45 6 7 8 9
15 16 17 18 19 20 21 | 12 13 14 15 16 17 18 | 10 11 12 13 14 15 16
22 23 24 25 26 27 28 | 19 20 21 22 23 24 25 | 17 18 19 20 21 22 23
29 30 31 26 27 28 29 30 24 25 26 27 28 29 30

Mit welchem Wochentag beginnt der Mai@ DI
Wie viele Nachte liegen zwischen dem Heiligen Abend und Silvester? 7

Wann hat Daniel Geburtstag?

Mein Geburtstag L
ist eine Woche vorher! h

{ Ich habe am 9. 8. Geburtstag! ]

_Daniel hat am 2. August Geburtstag.

a) Schreibe den Text vollstandig in das Heft!

Das Jahr hat [ | Monate. 31 Tage haben die Monate [}, [ |, [, ], [1, [ und [].
Die Monate [ | [ |, [ ] und ] haben ['| Tage. Der Februar hat [ | Tage.

In einem Schaltjahr hat der Februar [ | Tage. Ein Schaltjahr ist alle [ | Jahre.

Ein Jahr hat 52 []. Eine Woche hat [ ] Tage.

9]~

b) Wie viele Wochen und Tage sind
16, 24, 75, 41, 60, 52, 30, 77 Tage? 10T=2W2T

Herstellen der Beziehung Jahr - Monat, Woche - Tag | Schreiben von Datumsangaben 31



Die Zeit

Ein Tag hat 24 Stunden. Eine Stunde hat 60 Minuten.
1Tag = 24 h 1h =60 min

% Wie viele Runden dreht der Stundenzeiger in einem Tage 2
Wie viel Zeit ist vergangen, wenn der Minutenzeiger eine Runde gedreht hat? 1h

eine halbe Stunde = 3Q min eine Dreiviertelstunde = &5 min
eine viertel Stunde = |5 min 2 Stunden = |2Q min

Wie viele Minuten sind seit der letzten vollen Stunde vergangen?@

S mn 20min 35 min _ 2 min 46 min D9 min

Wie spdt ist es2 Schreibe beide Uhrzeiten auf!

715 145  11.56 3.29 b 9.06
1915 1345 2356 1529 1647 2106

Trage die Minutenzeiger ein und schreibe die zweite Zeit auf!

32 Vertiefen des Verstandnisses fur die GroBen Tag, Stunde, Minute



Die Zeit

Nur vier Uhrzeiten passen. Kreuze sie an!

g pN] ( |

2oMHs et (4.45
HEMHS H4.cH R
| o U | g 0 O
He -5 5.2 ] o os

Wie viele Minuten fehlen auf eine volle Stunde?@
30 min + 3Q min 45 min + |5 min 17 min + _L|-_8_min
15 min + 4—5 min 20 min + 34— min 39 min + 21 min

Wie viele Minuten fehlen auf eine viertel Stunde?
8 min + Z min /|O min + 5 min 2 min + |3 min
12 min + 3 min 14 min + | min 9 min + 6 min

Wie viele Minuten fehlen auf eine halbe Stunde?g
15 min + |5 min 7 min + 23 min L min + 26 min
28 min + 2 min 13 min + |Z min 18 min + |2 min

Wie viele Minuten fehlen auf eine Dreiviertelstunde?@

15min+_3_o_min 8min+_3_1min 20 min+ﬂmin
30 min + J_5_min 43 min + _2_min 17 min + _ZB_min

E Wandle um!

gOmir\:_/Lh_ZQ_min 106 min =
100 min=_1_h 40 min 119 min =

T h 46 min
1T ho

9 min

Die Buslinie 26A fahrt alle 4 Minuten
von derselben Haltestelle ab.
Schreibe die Abfahrtszeiten von 7.03 Uhr bis 8.15 Uhr auf!

703, 707, 711, ., 815

Ablesen und Aufschreiben von Uhrzeiten | MaBbeziehung Stunde - Minute 33




Die Zeit

2B

80 Pulsschlage!

()
(-]
. )

78 Pulsschlage!

Das Herz eines Erwachsenen schlagt in einer Minute ungefahr 70-mal.

Wie oft schlagt es in 10 Minuten2 Wie oft schlagt es in 5 Minuten?@

1 min

10 min

5 min

1 min

10 min

5 min

o\
Erwachsene
Ao

77

#20

360

Tarik

|

30

300

400

Erwachsener %

60

660

330

4-jahriges Kind

100

1000} 500

Wie lange dauern diese Tatigkeiten2 Ordne zu: h oder min

Ordne die Zeitanga
0, O

0 (G

1h 39 min

ben nach ihrer Dauer! Beginne mit der lan

gsten!

34 Lésen von Sachproblemen | Zuordnen von Zeiteinheiten | MaBbeziehung Stunde - Minute



Die Zeit

Ein Kanguru kann in einer Stunde 60 km weit laufen.
Wie lang braucht es, um eine Wasserstelle zu erreichen,
die 120 km weit entfernt iste

A: _Das Kdnguru braucht 2 Stunden bis zur Wasserstelle.

Ein FuBganger schafft in einer Stunde etwa 4 km, ein Radfahrer etwa 16 km.
Wie lang brauchen sie fur welche Streckeg

® |[km | 4L | 8|12 6 9 7
Zeit | Th| 2h| 3h| Th30min| 2Zh 15 min| 1h45 min
km | 160 | 32 | 48 24 36 28
Zeit | Th|2h|3h| 1Th30min| 2h 15 min| Th4h min

Felix soll nachts 10 Stunden schlafen.
Wann muss er am Abend schlafen gehen,
wenn er morgens um 6 Uhr aufstehte

Um 8 Uhr (20 Uhr).

Um 14.08 Uhr kommt der Autobus nach dem Wandertag
vor der Schule an. Die Fahrt dauerte genau 67 Minuten.

Wann fuhr der Autobus weg? Um 13.01 Uhr.

In dieser Woche hatten die Kinder der 3a
an drei Tagen jeweils 45 Minuten lang freie Lesezeit.
Wie viele Stunden und Minuten sind das insgesamt@

A: _Das sind 2 Stunden und 15 Minuten.

m Kalenderratsel
OO

d) Finde 3 nebeneinanderliegende Zahlen,

Janner .
T T die zusammen 60 ergeben! I e
b) Ein Kind nennt das Ergebnis auf die
; S 18 1? 12 13 12 von 3 nebeneinanderliegenden Zahlen, | Mifflere Zahl.
15 16 17 18 19 20 21 das andere Kind nennt die Zahlen.
22 23 24 25 26 27 28| c) Spielt das auch
29 30 31 mit 3 untereinanderliegenden Zahlen!

Losen von Sachp

roblemen | Knobelaufgabe

35



Schriftliches Addieren

Die Kinder der Regenbogenschule haben fur Kinder in Not gesammelt.
Wie viel Euro haben die zwei dritten Klassen zusammen gesammelie

g * Z E
e
10893 o 1082, o
e ™ 100mms - - m .
B omon| e°® (z=
1008458 108, o 10w o

T00m ==
i Jom !
® °
oy 100EVER ﬁ\. 10w|rm.,? @

P

00 === @ @
R i © @ [3b235€ L78 €
[ Beginne bei den Einern! ‘ H|Z|E
Rechne von unten nach oben! 2 4— 3 5E + 3E =8E —> 8 anschreiben
2 3 5 3Z+ 47 =77 —> 7 anschreiben
4— 7 8 2H+ 2H =4H—> 4 anschreiben

Addiere: Zuerst die Einer, dann die Zehner, dann die Hunderter. Sprich leise mit!

H|Z|E H|Z|E H|Z|E
1213 21312 [3]2]4
311]2 201 [&[1]3
AKIE 3[513]  [#I3[7
HZE H|Z|E H|Z|E H|Z|E H|Z]|E
2elzh s[3l)  [el2le) [slelz Ll
[308]l [M]5[3]  [204[3] [2]4l6] [5]6[3
6[717] [68]4] [6617 [88]8] [8]8]9
SLEBE BBERE
H E Z | E H|Z|E H|Z|E H|Z
813[ ols  [26l3] [35l6] [F4l
706l [205]5] [el2[5] [2[«[3] [1[1]5
91819] [9179] [8]8[8] [5919] [8]516

36 Schriftliches Addieren dreistelliger Zahlen ohne Uberschreitung
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Schriftliches Addieren

Addiere jetzt ohne Stellenwerttafel! Beginne wieder mit den Einern!

245T 357 510 437 375 040 709
314 43 246 H67 H23 308 2380
59 783 756 99 938 948 989
509 # 756 # 783 # 898 # 948 # 989 # 999 T
Addiere wieder von unten nach oben, dann kontrolliere selbst:
Rechne zur Probe von oben nach unten!

604 870 468 352
350 109 531 614
95 979 999 966

Ziehe unter der zweiten Zahl mit dem Lineal eine Linie!
Addiere und unterstreiche jedes Ergebnis doppelt! Uberpriife mit der Probe!

321 7234 357 4072 o540 603 /710
456 f65 630 184 09 204 Fall
fiE 999 987 586 299 807 £86

Schreibe untereinander und addiere! Jeweils zwei Ergebnisse sind gleich.

426+337 157 +632 266+543 | [ Ener unter Ener,
Zehner unter Zehner,

246 +5H73 454 +315 513 + 245 Hunderter unter Hunderter!

426 246  15F 454 246 513
332 523 632 315 543 245
758 69 789 769 f89 758

Schreibe untereinander und addiere! Uberpriife mit der Probel!

€2 ) 132+165 | 254+323 | 167 +621|435+321] 131+ 247|321+ 546
234+ 3471203+ 340 230+ 304 | 407+ 302|640+ 320{ 623+ 35

Schriftliches Addieren ohne Uberschreitung | Rechenprobe 37
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Schriftliches Addieren

Familie Frohlich fahrt uber das Wochenende in die Berge.
Fur die Ubernachtung sind 164 € zu bezahlen,
fur Essen und Getranke 128 €. Wie viel Euro sind das insgesamte

w2l H Z E

Kurz:
8 + 4 =12 2 an, bleibt 1

3+6=9
1+1=2

8E+4E=12E —> 2an, bleibt 172
2/+12+672=97Z—>9a0n

TH+1H=2H—» 2an

N |— | — |
~O INO—=[OY[N
N |Co |-~ |m

Addiere zuerst die Einer, dann die Zehner, dann die Hunderter!
Sprich leise mit! Notiere den Uber’rrag!

Z H]Z[E Z|E H]Z[E H]Z]E
11{5[ 2%6 5%8 3113 4615
31318 157 A L1619 012106
4183 31913 Fl 2 1812 91911

@red eeuex

H]Z[E H]Z]E H]Z]E H]Z]E H]Z]E
2%6[ 11{7 5%8 1519 4115
31916 Li2]7 21418 01219 L1615
51912 b1 714 71816 71818 31810

38 Schriftliches Addieren dreistelliger Zahlen mit Zehnerlberschreitung



Schriftliches Addieren

Addiere ohne Stellenwerttafel! Notiere den Ubertrag!

4%5[ 5%7 625 3%9 796 2?8

Yo

1361 348 217 925 209 333

/1885

061 885 3892 3/4 915 3591/

061

291

Addiere drei Zahlen! Merke dir den Ubertrag im Kopf!

128 235 124 319 456
235 32+% 215 243 321

237
37

"

234 416 347 324 19 26

597 978 686 3886 £96 295

Wie viel zahlst du hier weiterg Kontrolliere deine Ergebnisse,
indem du auch von oben nach unten rechnestl

H 349
24E=274E

427
527
37

129
138

2006
238
329

308
219

378

238

329
3 9
49

39

F73 876 991

894

3887

Schreibe untereinander und addiere! Jeweils zwei Ergebnisse sind gleich.

3542 +239
230 + 649

oko + 36
897 + 28

600 + 2095

304 + 506 [ Einer unter Einer,

Zehner unter Zehner,
Hunderter unter Hunderter!

04ko 857 304 603

36 28 2506 2053
581 3885 810 810

342

239
081

236
049
885

Schreibe untereinander und addiere! Uberpriife mit der Probe!

&S )[237+123]165+318] 247 + 636|323 +539] 128 + 254

~—

L35+ 547

328+232307+379 458 +4729 416 +567]629 + 246

b

~—

824+ 59

Schriftliches Addieren mit Zehneriberschreitung | Rechenprobe

39



Schriftliches Addieren

Zu den Kosten fur Nachtigung und Verpflegung in der Hohe von 292 €
kommt noch der Preis fur die Skipdsse. Familie Frohlich bezahlt 152 €
fur die Liftkarten. Wie viel Euro waren insgesamt zu bezahleng

E — )
i i,

@ TITT

B B

® [m¢) L4l €

|

H[Z]E (Kurz A
2 9 2 2E+2E=4E —> 4an 24+2=4
1 57+9Z=147Z —> 4an, bleibt 1 H 5+ 9 = 14 4 an, bleibt 1
1 5 2 TH+1H+2H=4H—> 4an
AR

Zuerst die Einer, dann die Zehner, dann die Hunderter!

E

COIN

1
1
1
3

NO[~O

L
3
7

CoO|ON—|— | T

OO |OT|N

~O|OY |Lo|m

242=4 E !

H[Z]E H[Z]E H]Z]E H[Z[E
%46 %52 1{65 ?83
11712 21819 3174 3166
41118 6137 31319 91419
32 A 8I63 A 83949 Cvj

H]Z]E H[Z]E H]Z]E H]Z]E
%64 %72 1{85 ?91
L16]3 501716 11814 31917
Fl2]7 91418 6169 91818
009 2 AL 8OF 948111988 @

40 Schriftliches Addieren dreistelliger Zahlen mit Hundertertiberschreitung




Schriftliches Addieren

Agi_

153] %84 %66 1{82 ?70 992 977
0651 372 491 257 168 285 739857
18 656 857 739 738 9FF (095617181738
162 274 151 232 363 673
2563 332 362 394 572 43 99¢
244 3772 483 201 43 133 978943
659 978 996 887 978 899 (059)8371899
Wie viel zdhlst du hier weitere Uberpriife deine Ergebnisse mit der Probel
19214 182 182 292 491 490
183 283 284 282 297 380
192| l#z=smez] 191 290 162 71 72
3 3 3 3 3 2
18114 293 153 97 53 5/
148 949 909 828 907 999
Hier musst du zweimal weiterzdhlen. Uberpriife deine Ergebnisse mit der Probel!
204 528 176 396 219 307 358
11 11 11 11 11 11 11
06 7 37k 4938 0079 687 096 397
331 202 674 900 306 303 715
Du erhadltst besondere Ergebnisse.
789 1779 158 177 T4 7 229 164
11 11 1 11 11 1 11
99 938 5038 378 297 104 H &
38 Fi7 66 bbb Lbh 333 222
B Schreibe untereinander und addiere! Jeweils zwei Ergebnisse sind gleich.
2 ) 176+478[489+276] 779+ 97658+ 107|182+ 694 | 196 +458
o) | 342+ 189|287 + 244 | 199 +483 | 476+ 388563+ 79[995+269

Schriftliches Addieren mit Ubertrag | Rechenprobe

41
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Uberschlagsrechnen

[ Die Eislaufschuhe

[Dle anderen sogar}
kosten unge fahr 100 €. rund 200 €!

for

0

a) Welche Schuhe meint Anna, welche meint Daniel?
&% b) Wie viel kosten die Dinge ungefdhr, wie viel genau?

100€ + 100€=200€ ’@ 100€+100€ = 200€
98+ 103€-201€ 128€+ 87€=215€

%2@0@40@@4@0@ } 200€+200€ - 400 €
205€+192€ = 3974

189€+ 99€=288€

Uberschlage zuerst, dann rechne genaul!

278 309 154 309 693
H80 415 638 024 293
36 72 92 39 946
m Finde durch Ubersohlogen die falschen Ergebnisse! Dann rechne nach!
298 495 074 316 2547 419 523
326 283 192 285 394 297 1806
624V FI18Y A66 KO 641V AZ16 709V
366 601 16
Entscheide: Im Kopf oder schriftliche Wie bist du schneller?
399+ 301 [123+123] [34F+443] [240+ 464 [298 +398
200+ 378 | |222+222| [260+430] | 590 +444 | | 309 + 289
007 +286| [333+333] [350+358| [357+2/6] [450+270

42 Schriftliches Addieren

| Abschdtzen von Ergebnissen,

Uberschlagsrechnen



Uberschlagsrechnen

Waldhitte

190 m
(2

B>
<2

854 A

230 m

PP

AN—

Wildbriicke ~———

Drachenhéh%

325 A &

286 m

i

= Wintersport-
3

&
A~
a) Wie lang sind die Strecken ungefahre
. , . o
Wie lang sind sie genaus ungefahr genau

Rastplatz - Waldhutte - Drachenhdhle - Rastplatz

900 m

809 m

Rastplatz - Wildbrucke - Geschdaft - Rastplatz

800 m

84k m

Rastplatz - Waldhutte - Wildbrucke - Rastplatz

600 m

630 m

Rastplatz - Geschdft - Drachenhdhle - Rastplatz

900 m

830 m

Geschaft - Wildbrucke - Waldhutte - Rastplatz

700 m

760 m

Geschaft - Drachenhohle - Waldhutte - Wildbrucke

900 m

881 m

b) Wie lang ist die kurzeste Strecke vom Geschaft zur Waldhutte,

von der Wildbrucke zur Drachenhohle@

460 m

m Bilde Plusaufgaben mit zwei Zahlen!
d) Das Ergebnis soll zwischen 400 und 500 liegen.
0) Das Ergebnis soll groBer als 500 sein.

484 m

Schriftliches Addieren | Uberschlagsrechnen
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Mit Geld rechnen

GrexTngs
******

i raf
dich!

Lege die Betrage mit dem Rechengeld!
Schreibe die Betrage auf drei verschiedene Arten an!

7,35€=7€35¢=735¢c
701€=3€ 1c=901c¢
1.05€=1€ 5¢=105¢
299€=9€99c=99%¢
6.10€=6€ 10c=610¢

1€ =100c

7 Komma 35 Euro

7 Euro 35

, Das Komma trennt
Euro und Cent!

N

P—)

LO9€=4€ 9c=40%c

6.99€=6€ 95¢=695¢

245€=2€45c=2b5¢

3.70€=3€ F5¢=375¢

Fulle die Stellenwerttafel aus! Schreibe die Betrdge mit Kommal

a) Schreibe wie bei Aufgabe 1!

945€ | 820€ | 417€ | 205€ | 509€ |325€ [110€ |614€ | 9372€ | 250 €
b) Schreibe die Betrage als Kommazahlen!
234c | 125¢c | 349c | 786¢c | 402c | 807c | 960c | 650 c 91 c 578 c

c) Schreibe als Kommazahl!

drei Euro achtzig Cent

acht Euro drei

acht Komma dreiBig Euro

44 Notieren von Geldbetrdgen | Gebrauch verschiedener Schreibweisen (Dezimalzahlen)



Mit Geld rechnen

Schreibe die Betrage auf!

@ @

B\ 9 e
/7 /€ fhe=2.10€ 013172 6€32¢=632€
715 FE Db c=F54€ L1210 4€20c=420€
918 9€ 80c=980€ 01016 6c=0006€
310 3€ 8c=308€ 01610 60c=0,60€
Hh19 Hh€ 90c¢=590€ 81019 8€ 9¢=809€

Schreibe die Betrage als Kommazahlen der GréBe nach auf!

Beginne mit dem kleinsten Betrag!

2€ 3¢ 230¢ 205¢ 53¢
U E P S

0,593€ 5,03€ 5,00€ 5,30€
S U P E

Verbinde gleiche Geldbetrdge und ergdnze die fehlende Schreibweise!

6€ 60c

0600 c

6,06 €

Erganze und rechne!

Hanna geht mit ihrem neuen Rucksack in die Backerei.

Er hat 25,50 € gekostet. Hanna kauft ein Brot um 2,50 € (‘
und einen Kornspitz um 0,52 € . Sie bezahlt mit __4€ .

0,98€

Wie viel Geld bekommt Hanna zurutck?

0,60 €

6€ 0b¢

6€ 66¢c

0660 ¢

606 c

6,60€

052¢ 8

Notieren von Geldbetrégen | Gebrauch vers

chiedener Schreibweisen | Zuordnen von

Geldwerten



Mit Geld rechnen

Preis pro Stiick

Zuerst die Euro,
dann die Cent!

gekauft Preis bezahli mit zurtick
a 0.86 € 0.14 €
@ | 150 € 8.50 €
Pz 2.28 € 2.72 €
1.25 € 0.75 €
FT | |56 £ 18 .44 £

Schriftliches Addieren mit Kommazahlen

@B T

025€ 0 75 € 052 €
103€ 0 43 € 1 14 €
2.35€ 199 € 3.50 €
3 63€ 3.172€ 5.16 €

a) Subtrahiere zuerst die Euro, dann die Centl!

950€]-[225€[350€]552¢€

b) Schreibe untereinander
und addiere schriftlich!

7.80€
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Uberschlagsrechnen

Welche Rechnung passt zum Uberschlage Schreibe untereinander und addiere!

Komma unter Kommal ]7

Einer unter Einer,
Zehner unter Zehner,
Hunderter unter Hunderter!

—

200€ + 100€ 130€ + 70€ 150€ + 40€
20330 € 12550 € 146,90 €
9750 € 6999 € 3198 €
30080 € 19549 € 18488 €
110€ + 80€ 120€ + 10€ 70€+ 20€
10550 € 119,99 € 86,80 €
8210 € 1340 € 2320 €
18760 € 13339 € 11000 €
Runde auf Euro: Die erste Stelle nach dem Komma entscheidet!
Betrag | 3,20€ | /00€ | 1238€ | 10,00€ | 19,93 €
gerundet| 3 € 8 € 12€ 15€ 20€

Runde auf Euro!

13.70€[1028 €

17,92€]19,83€]18,06 €

rund = 1370% = 14€

Uberschlagsrechen | Schriftliches Addieren und Run

den von Dezimalzahlen
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Schriftliches Subtrahieren

Hanna und Lukas berechnen den Preisunterschied der Jacken im Kopf.

KINDERJACKE

Lod™

| @
2 @ ] @
e | Beginne wieder bei den Einern! ‘ H|Z|E
Rechne von unten nach oben! w 21410 3E+3E=6E—> 3 anschreiben
‘ - /I 2 3I 27+ 27=47—>» 2anschreiben
1 2 3 1TH+1H=2H—> 1 anschreiben

Subtrahiere: Zuerst die Einer, dann die Zehner, dann die Hunderter! Sprich kurz!

H|Z|E . H|Z|E H|Z|E
98 BI Sprich kurz: 578 67 3
-15]3]7 131214 12141
41513 ARIES L1312
HZE H|Z|E H|Z|E H|Z|E H|Z|E
58” 91716 089 8149 01819
-LTA 3] - 20314 -1 31016] -1 2134 -|214]7
b4 6 4|2 31313 6[115 34(2
H|Z|E H|Z|E H|Z|E H|Z|E H|Z|E
868T 0810 9187 71918 91819
-[0141 3] &1 A5 -8l6l4 -ol4[5 - 3[1]7
31215 21111 11213 11513 677
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Schriftliches Subtrahieren

Subtrahiere jetzt ohne Stellenwerttafel! Beginne wieder mit den Einern!

357I 279 864 963 496 7638 680
-1341 -326 -532 -f41 -280 -417 -363
223 253 332 222 211 351 322

Die Subftraktfion kannst du mit einer Addition Uberprufen. Broh
robe

&KL Subtraktion 3 Addition 073 R0 7 527

~[Z213[1 o )} #2131 -345  +345

WIK! ' 3H4 22 867
Probe Probe Probe

978 324 789 352 698 342
654 +654  -437 +437  -356 +356
324 3978 352 1389 352 678

Schreibe untereinander und subtrahiere! Jeweils zwei Ergebnisse sind gleich.
Denke an das Minuszeichen!

786 - 265 968 - 354 856 - 423 1 Einer unter Einer,

Zehner unter Zehner,

849 - Lr/l 6 878 - 357 895 - 281 Hunderter unter Hunderter!

786 849 968 878 8506 899
-265 =416 -354 -35F =423 -281
921 433 614 521 433 614

Schreibe untereinander_und subtrahiere! Jeweils zwei Ergebnisse sind wieder gleich.
522 532 532 553 522 55

3 ) 1868-346[937-405 989 -457| 785-232| 987 -465 | 976 - 423
o) 967 -5231879-350[886-560]968-042 | 977 -454 678234

LLL 573 376 376 573 LLL

Schriftliches Subtrahieren ohne Unterschreitung | Rechenprobe 49
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Schriftliches Subtrahieren

Hanna und ihre Schwester Mia vergleichen ihre Ersparnisse.
Hanna mochte den Unterschied berechnen.

262 € [Denke dir zu jedem Betrag 10 € dozu!

1 Der Unterschied
bleibt gleich!

15

5+¢=2
Das geht nicht ...

(=9)

H|Z|E [Kurz:

2001711 5E+7E=12E —> 7 an, bleibt 1 Z 5+ 7 = 12, bleibt 1

: % 5 || 3z+8z-62—>3m 3+3=6
1TH+1H=2H—10an 1+41=2

11317

Zuerst die Einer, dann die Zehner, dann die Hunderter.
Sprich leise mit! Notiere den Ubertrag!

H]Z]E H]Z]E H]Z]E H]Z]E H]Z]E
3721 L1511 01913 0184 o|#]3
1 1 1 1 1
- T3] -[31216] -[21419 3167 -4[2]5
21314 11215 34| 4 31117 21418
125 234 248 317 Shh
B [H[z]E H]Z]E H]Z]E H]Z]E H]Z]E
7621 S| 714 91815 81912 91414
1 1 1 1 1
200900 51418 {41214 -[3]A6] 16129
51413 31216 51518 51116 31115

319 320 216 243 298

50 Schriftliches Subtrahieren dreistelliger Zahlen mit Zehnerunterschreitung



Schriftliches Subtrahieren %_

Subtrahiere ohne Stellenwerttafel! Notiere den Ubertrag!

6§2T 591 643 874 965 786 37007

-2541 -363 -416 -537 -728 -649 1228|237
428 228 227 337 237 137 )337|428|
Subtrahiere und Uberprufe mit der Probe! .L

Probe Probe Probe

063 325 652 323 784 438

-238 +238  -329 +329  -346 +346
320 263 323 652 438 784

Du kannst die Probe auch an der Subtraktion durchfuhren,
indem du von unten nach oben addierst. Merke dir den Ubertrag im Kopf!

073 (T9+4=13 bleibt1 Hh & 7167 Lt L 8 9h
—324T 5+0=7 N —246I -325 =128 -4bh7
349 B*2=8 [ 335 L3F 346 438

Schreibe untereinander und subtrahiere! Jeweils drei Ergebnisse sind gleich.
Denke an das Minuszeichen und den Ubertrag!

-

862 - 7236 94 - 349 782 - 156 gﬁ;ﬂﬁiggmﬂ
983 - 358 RL3 - 718 995 - 369 Hunderter unter Hunderter!

8§62 983 914 843 F82 995
-236 -358 -349 -218 -156 -369
626 0625 625 625 626 626

Schreibe untereinander und subtrahiere! Uberpriife mit der Probe!

£2 )| 763-234[672-158 | 854-326 | 985-457[591-268 | 476139
o) [ 340 -1281865-347|972-634| 783-358|694-279 [406- 128

Schriftliches Subtrahieren mit Zehnerunterschreitung | Rechenprobe 51
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Schriftliches Subtrahieren

Mia spart auf einen neuen Computer. Wie viel Geld fehlt ihr nochg

Ich denke mir
zu jedem Betrag 100 € dazul
Der Unterschied bleibt wieder
gleich!

H|Z|E
L" 3 5 2E+3E=5E—> 3an 2+3=5

- % 617 T 6Z+7Z=13Z —> 7an, bleibt 1 H 6 + 7 = 13, bleibt 1
1 7 3 S3H+1H=4H —>1an 34+1=4

Sprich leise mit! Notiere den Ubertrag!

H|Z]|E H|Z]|E H|Z]|E H|Z]|E H|Z]|E
3261 t[318]  [6[7]5] [B11]7] [F&[9
1 1 1 1 1
111813]| 2|74 -131912] 2]6/3] 4|68
11413 [16]& [2[8[3] [25]4] [2]8]1
HZE H|Z]|E H|Z]|E H|Z]|E H|Z]|E
719{ 3618 [913[7] [8]2[6] [9]6]5
1 1 1 1 1
120512|l &|F4] -6|8]5] -15]6l2] |4|9]"
tl617] [3[7& [2]512] [2[6]4] [&]7[%

BEE HEE
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Schriftliches Subtrahieren

'lg
f————

Notiere den Ubertrag!
654[ 2609 616 337 7438 F39 L5317
1 1 1 1 1 1 17183
-2821 -393 -442 -574  -760 -086 [7263[372
372 172 174 263 183 53
Subfrahiere und uberprufe mit der Probe, indem du -L
von unten nach oben addierst. Merke dir den Ubertrag im Kopf!
624 700 787 839 648 7406 640
—373T -082 -693 -46/ -202 -87/0 -58]
2o 183 294 372 396 _t1  _64
Hier musst du zweimal weiterzéhlen. Uberpriife mit der Probel!
76 713 824 037 334 912 793
-408 -604 -349 -208 -466 -5/7/ -6895
293 2059 Afo 379 368 335 _68

Schreibe untereinander und subtrahiere! Du erhdlist besondere Ergebnisse.

Denke an das Minuszeichen und den Ubertrag!

-

1= A9 ) 9 =29 (#4287 oot unter 2ehmer
923 _ ’]36 6 1 3 _ 4_8 834_ _ 49’] Hunderter unter Hunderter!
9F7F 923 9F1 613 Ft41 834
- 19 -136 -295 - 48 -28F -491
898 F8F 676 565 454 343
Schrelb(??l;n’rereindnd')eqrhund sub’rrgz?hiﬁere! Du erztgl;rs’r besondl(;a‘r;e7 Ergebniss;e?.R
&, 3thg28 73{}}97 64{?298 61i§]58 61@5;48 97i§?93
b) 52§;395 641;j97 9o{i§5z 95§;g92 94q;363 92{;;35
o| 770-286 | 841-357 | 734-250]553- 69|621- 137|809 -325
Schriftliches Subtrahieren mit Zehner- und Hunderferunterschreitung | Rechenprobe 53



Mit Geld rechnen

Heute jedes Buch: — 2,50 €

Jestinen \_u\eﬂag 1 g i W
i} Qg\gi‘:_ - S ‘é‘f %\“}';‘}“\39 2 "' Q en’ ‘é} “%’;\Q\Q{\\R,&
i SO RS NG 22

L

TR
b, <o

2% 0Q00

Spielesammlun Experimentierkasten
17,70 € e 19,89 € )
0 250 N2

] =\ _
b \“\\\\\\\\\‘&‘ a,%
LN

N &
Kartenspiele Waiirfelspiele
4,59 € 6,65 €

[ Zuerst die Euro,

dann die Cent!

zuruck

041 €

=
(5

335 €

3 0
W

a dd o |dd

001 €

150 €

)
/EL B o e e
v i oe. e A T
085 it g N Y gal’ o X
/] - Nl ¢ \
s
)

19,09 €
-18.80 €

23.50 €
-18.80 €
L. 65 €

70 €
€ 0,74 €
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Schriftliches Subtrahieren

Bilde mit den drei Ziffern jeweils die groBte und die kleinste Zahl!
Dann subtrahiere die kleinere Zahl von der gréBeren! Uberpriife mit der Probe!

Wiy B

STEVA

a

& &

6] (5]

976 679 231,135 847 7248 004 496
776 031 842 6904
-6779 - 135 - 2438 -456
297 396 094 198
Ergebnisse Uberprufen mit der Ziffernsumme
793 806 7038 744 937
-439 P+5w -181 - 99 -46/ -357
558 | Zfemsunme 18 675 909 477 585
Jedes Ergebnis hat die Ziffernsumme 12.
716 622 961 451 442 366 613
-390  -o14 -589 -376 - 61 -174 =-259
001 138 372 75 381 192 354
Rechnungen mit Nullen
862 945 576 730 600 420 (990
-259  -308 477 -296 -497 -219 (003
603 637 99 434 103 201(_@(_7
a) Schreibe untereinander und subfrahiere! Du erhadltst besondere Ergebnisse.
909 808 Q7 606 505 L0k
796- 87]940-1381960-253|8063-257]924-419| 730-326

b) Schreibe untereinander und subtrahiere! Die groBere Zahl steht immer oben.

Jedeszg%rgebnls hat_die Ziffernsumme 11.

470

A

137 326
799,465

916,491

677, 207

210,136

877, 740 | 522,196
Schriftliches Subtrahieren

55



Addieren und Subtrahieren

391 630 195 298 543
275 97 693 701 457
666 777 » 888 999 1000
' A
1000 1000 (@) 1000 1000 1000
295 -753 046 -135 -789
705 247 754 865 211
(217 247 636 705 754 865 ]
934 1@ 617 565 656
628 214 -156 -567
306 398 409 89
[ 39 306 367 39 398 407 |
287 (@ @ 678 567 468
513 234 345 456
300 &= ™5 012 912 924
300 800 900 912 912 924 |
2046 357 579 789
168 375 297 198
714, b 732 876 987
[603 714 774 732 876 987
6]

730 (W | 407 491 400
- 14 =209 -289
o » 333 222 111

56 Schriftliches Addieren und Subtrahieren



Addieren und Subtrahieren

d) Bilde zwei Plusaufgaben und zwei Minusaufgaben!
Das Ergebnis soll zwischen 300 und 400 liegen.

128 206 #13 13
196 128 =324 =375
32 33 39 38

b) Bilde sechs Minusaufgaben! Das Ergebnis soll unter 100 liegen.

807 375 324 196 298 206
-f13 -324 -298 -128 -206 -196
L o1 26 68 22 10
Setze >, < oder = ein! Schadtze zuerst ab, dann rechne!
538 874 655
-217 -475 -400
321 = 321 k9 < 468 189 < 388
497 298 907
-103 - 149 -698
394 < 410 149 > 148 204 < 300
Im Kopf oder schriftliche Wie rechnest du?
000-320] [900-399] |4/0-2065| | F48-309| |870- 705
F16-103 | [8#1-287] [930-560| 0658 -2#8| 0657389
388 -333| |927-4068| |040-270| | 763 -375] | #85-296

Schriftliches Addieren und Subtrahieren | Abschétzen von Ergebnissen, Uberschlagsrechnen
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Addieren und Subtrahieren k
1 : o .:I DN

Kinobesucher in einer Woche

Wie viele Besucher sind es pro Tage

L MO DI MI DO

S | 183 | 242 | 298 | 312 | 342
Seser | 165 | 254 | 279 | 284 | 294
Seser 1 128 | 194 | 216 | 237 | 263

sunme | 476 | 690 | 793 | 833 | 899

Berechne den Unterschied zwischen einzelnen Tagen!

MO / DI DI/ M MI / DO DO / FR FR / SA SA / SO SO / MO
690 | 793 | 833 | 899 | 959 | 959 | £#32
476 | =690 | =£93 | =833 | =899 | =432 | =476
214 | 103 40 66 60 | 227 | 256

Unterschiede an verschiedenen Tagen in einzelnen Sadlen

MOA/MA|DIB/SAA|MC/FRA|SAB/MOC|DOA/SOC|FRB/DIA|DOC/MOB

298 | 352 | 342 | 316 | 312 | 294 | 237
-183 | =254 | =216 | =128 | -228 | =242 | -165
115 98 | 126 | 188 84 52 12

Unterschiede vom Montag zu anderen Tagen

%% | Mo/M | MO/DO | MO/FR | MO/SA Viele Maglichkeiten!
7 9 3 8 3 3 8 9 9 9 5 9 Stellt euch ge ense’r(@)
_476 _476 —476 —476 [ weitere Aafggoben! 9%

317 | 357 | 423 | 483
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Multiplizieren mit Zehnerzahlen

\ 40 APFEL
\[40 APFEL
20 APFEL

L0+ 40+ 40 = 120
340 =120

(3-40=3-4.10)

Das kleine Einmaleins hilft beim Zehnereinmaleins!

Lo 2-_ 8 §3- 6-_18 §5- 8-_40
t-20-_80 [f3-60-_180 J5 80 - 400
L 60=_260 §3-70-210 280 -_160
6-60=_360 §6-70-_420 §4-80=_320
8-60=_480 §9-70=_630 §8-80=_640

50 + 50 + 50 + 50 + 50
5.50 =

|

).
270 = 140

3-90=_270
590 =_430
7-90=_630

Bl /7 -40=280f_8 -30=240f8_6 -50=3008_7 -60 =420
b 70 =280) 3 -380=2404_5 -60=300Q_6_-90 =240
9 -30=27/0§_9 -20=1804_6_-30=1809¢_9_-40 =360

a) Schreibe zuerst die einfache Aufgabe aufl

9171511137+ [20{30140150[60 70

30

90

1018 161412 [20[30/40100]60[70

80

90

b) Schreibe die Malreihen von 20 bis 90 auf!
1.20 = 1-30=
2-20 = 2-30 =

Erweitern der multiplikativen Rechenoperationen im Zahlenraum bis 1000: Multiplizieren von

Zehnerzal

hlen
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Multiplizieren mit Zehnerzahlen

m Schreibe die 40er-Reihe und die 80er-Reihe auf! Was fallt dir aufe

b
g

A0 7y|\SH

L

40

40er-Reihe

80

1201160

200

240|280

320/360|400

30

80er-Reihe

160

240|320

400

480]560

640/720/800

m Fulle die Tabellen aus! Was fallt dir an der Summe, am Unterschied auf2 @\

3

60

60er-Reihe

120

180(240

300

360|420

480540600

30er-Reihe

30

60

90 1120

150{180({210

2402 #0/300

90

Summe

180

210|360

4350

540[630

#20/810/900

#0

70er-Reihe

140

210|280

350

420490

560[630|700

50

50er-Reihe

100

150(200

250

300|350

400]4250(500

20

Unterschied

40

60 | 80

100{120[140

160/180]|200

Verdopple!

3-80 =240

4 - 90 = 360

270 - 140

5- 60 =300

6 - 80 = 480

8- 90 = /20

4 - 70 = 280

10 - 60 = 600

Halbiere!

8 - 80 = 640

6 - 90 = 540

4 - 30 = 120

8 - 40 = 320

4. 80 = 320

3-90 =270

2-30=60

4 - 40 = 160

a) Jeweils zwei Aufgaben haben das gleiche Ergebnis.

3-20y 490

6-401 | 3-60

45011980

3-401 | 7-80

2-30y12-90

2-60] 280

3-901 | 3-80

8- 70| ]6-60

3-20=2-30=

b) Schreibe die Aufgabe und zwei Nachbaraufgaben auf!

7-90

5- 70

8- 00

8- 30

980

4 30

ONOo1f
~ed ~d
OO

60 Multiplizieren mit Zehnerzahlen | Festigen der Malreihen von 20 bis 90




Multiplizieren mit Zehnerzahlen

m Schreibe jeweils vier Malaufgaben auf!

/- 60
6 - 20
3-40
4 - 30

Zuerst multiplizieren, dann addieren!

[ ————n | ] [ | s [ [l s
8-30+80=320f|]6-40+80=320 || 7-60+90=510
0-30+70=220113-40+90=210 | | &- 60+ 70=310
3-30+60="130 1] 7-40+70=350}|{8-60+40=>520
7-30+70=340 | [|7-40+60=420§|]6-60+70=£430

1501210]2201310] 3201320 350/ 350 420’430|510’52O
Zuerst multiplizieren, dann subtrahieren!

)
7-70-50=380 | ]%-80-70=230}{{%-90-70=7#40
2-70-80=2704117-80-50=670 ] 7- 70-70=560
8- 70-90=470 [ ]4-80-90=230 |5 - 90-60=390
2-70-060= 80 |]8-80-60=580f]]6-90-90=450

30 |230’250|27O 390[400]470] 560 580’580|670’740
4 Schreibe Jewe|ls4Aufgaben oufl 3. 7 7.3
u “ 3-/0=  7-30=

Festigen der Malreihen von 20 bis 90
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Schriftliches Multiplizieren

Annas Vater kauft vier Kartons mit Katzenfutter.

— V) 410 = 40
In jedem Karton sind zwolf Dosen. — = 'w° 448.D2: 8 ]
e @ osen!
e | Beginne
beim schriftlichen Muliplizieren Z|E
immer mit den Einern! 1120 4 4.OE=8E —> 8an
L] & 4.17=47 —> 4an
Sprich beim Rechnen leise mit!
Z | E Z | E Z | E
L131-2 |34|-2 [2]3
816 6|8 69
E 2-4E=8E —> 8
Lr 2 2. 12=27Z —>» 20
8 2-1TH=2H—> 2awn
H|Z|E H|Z|E
214132 31112
L1816 91316
Beginne immer mit den Einern! Sprich leise mit!

E H|Z|E H|Z|E H|{Z|E
213142 312131-3  [4]|2]1-2 2143
L1618 91619 8|14|2 L1816
H|{Z|E H|Z|E H|Z|E H|Z|E
L|312]-7 3121 1]-3 21113]-3 201124
8164 91613 61319 81418

-468 4801639| 8421 848|364 7031969
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Schriftliches Multiplizieren %

2

Multipliziere ohne Stellenwerttafel! Beginne wieder mit den Einern!

2422 ([ Emer unter Einer, | 1224 221-4 322-3 223-3
Zehner unter Zehner, ﬁ 8 84‘ 9 6 6 6 6 9

l" Hunderter unter Hunderter!

oo

Ziehe mit dem Lineal eine Linie und multipliziere!
Unterstreiche jedes Ergebnis doppeli!

2277 27272-3 333-7 333-3  hhbL-7
bbb 666 666 999 33838

Schreibe als Multiplikation und rechne!

232 -3 124 -7 112 -4 313-3 214 -7

"

2323 124-2 112-4 313-3 214-2
696 248 443 939 4238

227 -k 3323 bh) -/ 257 -7 132-3

Multiplikationen mit einer Null

230-2  203-2 3042 403-2 4042
460 406 608 806 808

201-4 1024 203-3 301-3 101.9
804 408 609 703 209

Schriftliches Multiplizieren ohne Uberschreitung




Schriftliches Multiplizieren

f\ )
H][Z]E 4 4E=16E —> 6an, bleibt 12
1 1 LI- 4 4. 172=474+12=57Z—">50n
41910 4 1H=4H—> 4an

Sprich beim Rechnen mit!

H|Z|E 3.6 =18, 8 an, bleibf 1 H]Z]E H]ZE
3121613 [3-2=6+1=7 3121413 11114
ARARS $:9=9 ARAV, 6184
H]Z[E H]Z]E HIZ[E 017 TE
1121314 3121h]-3 2111514 117218
L1912 91715 8160 3184

@@ P(360 @@@

H|Z|E 8.4E=32E —> 2an, bleiben 3 Z

11114 ]-8 8.12-=82+32=12—> 1an bleibt 1 H

91117 8 1H=8H +1H=9H —> 9an
HIZ|E 3.7 =21, bleibt 2 H| Z|E
214043 [3-4:12,+2:’I4,bleib’r1 11815
71411 3.2=6+1=7 5155
H[Z]E H]{Z[E H[Z H|Z|E
AR IR 116/5]-6 210183 117217
51510 91910 8104 31819

(550965547 G0, RV IE0
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Sachaufgaben

Berechne jeweils das Gesamtgewicht!

44'
k‘qsé‘

1804 140g.
%

Der ungefahre Verbrauch von einigen Lebensmitteln pro Jahr in Kilogramm.
Trage die Ergebnisse in die Tabelle ein!

106 Gemuse

82 Getreide %

55 KorToﬁeln O

18 Kase und Topfen
5 Butter ¢

el | p M it | ARAR | ARARR RAAAAR
Reis Lkg | 8kg | 12kg| 16kg| 20kg| 24kg
Butter bkg| 10kg| 15kg| 20kg| 25kg| 30kg
kase/Topfen | 18 kg | 36kg| Shkg| F2kg| 90kg| 108 kg
karofieln | 59 kg | 110kg| 165kg | 220kg | 275kg| 330kg
Getreide 82kg | 16hkg| 24bkg | 328kg | 410kg | 492 kg
Obst 90 ka| 192ka| 288 kg | 384 kg | 480kq| 50 kg
Fleisch 101kg | 202kg| 303 kg | 404 kg | 505 kg | 606 kg
gemise | 100kg | 212 kg | 318 kg | 424 kg | H30kg | 636 kg

(o)}
(&)

Lésen von Sachproblemen | Rechnen mit GroBen
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Uberschlagsrechnen

Welche Multiplikationen passen zum Uberschlage

L321478]L.
378-2 1 2162 | 453-2 | 2692 53816541756
436-72 | 390-2 | 239-2 | 32F-7 7£901906[972
2007 3002 400 - 2 H00 - 7
162 269 378 -2 453-2
432 Hh38 156 906
39.2 327 395-2 436 -2
478 654 190 972
300-27 200-4 200-4 200-4 1007
212 179 -4 2334 188 4 1197
RIL 716 932 152 333
Setze > oder < ein! Schatze zuerst ab, dann rechne!
L4287 > 3892 160 -4 J<| 98-8
28 -2 389 - 165 -4 98-8
856 > 1138 660 < 134
2144 < 9.7 200 -4 | <| 123-8
214 - 4 449 .2 206 -4 123 -8
85 < 898 824 < 984
945 828 558 792 747 882 855 378
31012761 180|204 2492941285120 - [ 3

66 Schriftliches Multiplizieren | Abschdtzen von Ergebnissen, Uberschlagsrechnen



Zahlenzauber %‘

Lose das linke Zauberviereck, dann bilde ein neues Zauberviereck!
Uberlege! Wie bist du schneller: Im Kopf oder schriftliche

68 76 96 T 272 304 384
108 80 52 e e il 432 320 208 :
6|8 92 Q\iiéig# 25611336 368 | -
Zauberzahl QA-Q Zauberzahl _9_6_0_
39 117 127  Mulipliziere 207 351 381
jede Zahl mit 3!

149 111 73
70 105 133

Ght 333 219
289 315 399

Zauberzahl 333 zauberzant 299

m Multipliziere die Zahl 37 mit folgenden Zahlen: 3, 6, 9, 12, 15, 18, 21, 24, 27!
&% Berechne jeweils die Ziffernsumme des Ergebnisses! Was fallt dir aufe
Die Ziffernsumme ist gleich groB wie die Zahl, mit der 37 multipliziert wird.

m Welche Zahlen setzt du eing

886 |-| 88 |-|100 5.8 [-[100
1M1 |- 11 [=1100 31 =1{100
B8 |+18:81=1100 181=1100
99 |[+|9:9|=1100 15/ =1100

-8 |+ (888 |~|8|+/8|+|B|+|8 ~ 8|+ 8|-| 1000
8.8 |+|888|+[8]|+|8|+|8|+|8]+|8]+[8]|=] 1000

Spielerisches Umgehen mit Zahlen und Rechenoperationen 67




Wie viele Bausteine zdhlst du?

‘WUrfel: 27 ‘Quader: 26 Kugeln: 6 'Zylinder:i

Welcher Korper passt nicht in die Reiheg Kreise ihn ein!

®
@

Bastle wie Lea und Florian mit Plastilin und Stabchen Warfelmodelle
und Quadermodelle! Untersuche Wurfel und Quader!

- =

Ziehe die Kanten des Wurfels blau nach, die Kanten des Quaders grun!
Kennzeichne die Ecken mit einem roten Punkt!

Ecken | Kanten | Flachen
Worfel 8 1 2 6
Quader 8 1 2 6

D

Schreibe den Text vollstandig auf! 9 ®
Ein Wurfel hat @ Ecken, @ Kanten und @ Flachen.
Ein Quader hat @ Ecken, @ Kanten und @ Fldachen. 2

Die Flachen des Wurfels sind Quadrate, die Fladchen des Quaders sind Rechtecke.

Formen geometrischer Korper, Herstellen von Kantenmodellen
68 Korperformen beschreiben und benennen | Untersuchen von Wirfel und Quader



Korper

Der Wurfel und der Quader sollen auf allen Seiten
mit Papier beklebt werden. Welche Flachen brauchst dug
Male die Flachen fur den Wurfel blau an,
die Flachen fur den Quader male grun an!

Baue nach!
Wie viele Wurfel brauchst dug

O

2 15 18

0) Kippe den Waurfel in Gedanken einmal nach rechts! Summe der Augenanzahl
Welche Zahl liegt obenz 2 der gegenuberliegenden

b) Kippe den Wiirfel zweimal nach links! Seifen: immer ...
Welche Zahl liegt obenz 1

Uberpriife mit einem Spielwdirfel! %

Falte die Wirfelnetze in Gedanken zu einem Wurfel!
Male die Flachen, die sich gegenuberliegen, mit gleicher Farbe an!

g L

a) Schneide eine Schachtel an den Kanten auf!
= Lege die Flachen auf und umfahre siel
b) Lege einen Spielwurfel auf und umfahre die Standflache!
Kippe ihn, bis du alle Flachen umfahren hast!
Zeichne die Augenzahlen ein!

Spielerisches Umgehen mit Wirfel und Quader | Durchflihren von Kippbewegungen, Abnehmen der Begrenzungsfléchen 69



Wiirfelbauten und Baupléne O

Baue nach!
d) Wie viele kleine Wurfel fehlen jeweils zu einem groBen Wurfel2

C3ét

b) Vervollstandige die Bauplane!

L

o
— | O
AN

NN NN

wlw|w|w
N | e | o— [ c—
NN
NN
NN
NN

L
L
REIERE 14

Ordne den Bauten die Baupldne zul!

112111C T T HA 31111/|B
3 Zeichne die Bouplone zu den Wurfelbauten!

B & 4 P

Zeichne selbst einen Bauplan und baue dein Wurfelgebdude nach!

70 Spielerisches Umgehen mit Wurfeln | Nach Vorlage bauen | Baupléne interpretieren, zuordnen und zeichnen



Ansichten @

Wer hat welches Bild gezeichnet?

Von welcher Seite wurde der Wurfeloau betrachtet2 Ordne zul!

ﬁ A B C D

von vorne D von hinten B von links C von rechts A

Wie sieht der Wurfelbau von oben gesehen aus? Kreuze an!

]
X

Farbe die Ansicht von oben mit der Farbe des Korpers!

.
»

Spielerisches Umgehen mit Wurfeln | Korper und Ansichten 71




Tangram

Umfahre die Flachen! Ziehe die Linien nach!

Lege die Turme mit den Formenpldttchen nach!

|

L3
)

NS

O

72 Umfahren der Flachen | Nachlegen und Legen geometrischer Figuren



Addieren und Multiplizieren &

Multipliziere! Uberpriife jedes Ergebnis, indem du die Multiplikation zerlegst!

63 -6 87-38
6-60=360 8-30=640
68-6 6- 8=_438 87-8 8- f=_236
408 403 096 696 =
Qe 79-3
t-50=200 3-70=210
L. 4 L. L= 16 79.3 3. 9= 27
216 216 237 237
9% 7 479
7-90=630 9-40=360
96.7 7. 6= 472 L7.9 9. 7= 63
672 672 423 423
Multipliziere, dann addiere die drei Ergebnisse!
7.6 1372 792 %96
274
166 137-2 192 158
456 274 158 8488
Multipliziere, dann addiere die drei Ergebnisse!
<> g
o 88-3 ) oy 29-8 ) ol 49-6 d)| 143 -2 )
32-8 |} 69-5 | 794 | | 31.9 |
| 41-9 | 107-3 17k | 627
8879 893 798 999

4 Multipliziere jede Zahl mit 8!

XX XXX N—

7136 LL8 597 376

Schriffliches Addieren und Multiplizi 73
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Subtrahieren und Multiplizieren

&

Rechentirme: Rechne im Heft und trage die Ergebniszahlen ein! Beginne

mit der grunen Zahl! Die Ergebniszahl ist die Anfangszahl der nachsten Rechnung.
Das letzte Ergebnis muss mit der roten Zahl ubereinstimmen.

ﬂ[ 156 [ 555 THHT 303 [ 828 Tﬂﬂf 389 [ 5551 |
258 3= T | [ 147-3= 441|279 .3- 837
156 - 6=936 276 -3- 828389 -2- 7178
936-678 = 258 | | 803-656= 147 | | 837 - 282 =555
77 -219 =555 | | 441-165=-276 | | 778-499 - 279

630

717

312

739 763| 769

320

890|924

938

94519571 966

970

975

— RRY

1975

— (33

172 -4

— ¥OIY

398 -2

e (9L

147 - 7

e 303 il

L3t

s 796 i

199 -4

e 976 1

127 -8

e 638 i

3L )
\ o | —

" —

e 368 i

2174 |

— FSLY

179 -9

— ¥y

3892

e 32 i

1437

[ Ziffernsumme 22! ]
)

S

—

74
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&

Multiplizieren

L

Nur ein Ergebnis ist richtig. Farbe das Feld! Du erhadltst einen Losungssatz.

436.2 319-3 2454 1645 153.6 1367 1178
872 357 380 820 318 952 336

8721T] [9271P] [860[L] [520[R] [918[N] [912[P] [986[S
8621S| [9471U] [980[A] [800[T] [618][T| [952[ ] [836[L
962IM| [957[R] [960[0] [820[1] [908[1] [752[1] [936[N
108-9 1248 128-7 149.6 180.5 2374 327.3
272 992 836 394  J00 948 981

902[ 1] [892[G] [896[U] [844][T] [500[U] [928]0] [981]T
9721G| [912[K] [746[E] [894[T] [900[G] [948[U] [961[D
962 T] [992[T] [796[A] [694[S] [980[ 1] [848[N] [921]N

TRAINING TUT GUT
Richtig oder falsch2 Stelle falsche Ergebnisse richtig!

2454 102-9 134-7 1745 316-3 1386 123-8
280/ 908 338/ B0 946 428 987
918 870 948 828 98

Multipliziere die Zahlen der Uhr mit der Zahl in der Mitte!

Male an: Felder mit geraden Zahlen rot, Felder mit ungeraden Zahlen blaul!

189 @

30 e

100 e

H e

98 @

4h e

117 e

b/ e

L8

11/

120

207

1/1e

104 @

161e

90 o

133 @

110 e

95 ®

1htr @

120

39 ®

126@

09 ®

147 e

ol e

63 ®

L) e

210 e

11oe

105 @

130@

162

119

168 @

7o ®

91 @

60 ®

35 ®

72 ®

198 @

/0 @

103 e

180

00 ®

65 ®

140 @

100 @
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Addieren - Subtrahieren - Multiplizieren §_3 «f&
Multipliziere, dann addiere die drei Ergebnisse!
Lt 6 [ 65-3[ [ 5940 [o6hk4 ] | 8.3
| 5270 [ 5990 [ 6240 [46-8 0 | 794
| 124-3 | 1372 | 129 -4 | 944 | 146-3
1000 1000 1000 1000 1000
’ Multipliziere, dann subtrahiere das kleinere Ergebnis vom groBeren!
8590 | 69-60 | 785 [ 5-8[ [ 67.47
1 218-3J) | 106-6 241 -3 292-3 467 -2
111 222 333 belrly 666
H Ziffernsumme 12 H H Ziffernsumme 16 H H Ziffernsumme 21 Ziffernsumme 24 H
F557 =—— F 77— F 696 = F 789 ==
098 1934 3878 2033
F ;35 =——— F 565/|T F 79%? F 888/| W
55 02 : 77 e : 876 e =79§)'=
5471175-7 3862 1466 L7663
ERiCIax 55600 PAAREE L9 230
247 -3 139 - 4 159 -5 133-6
Rechenturme eginne %
Rechne im Heft und trage die Ergebniszahlen ein! [m” de?g?une” ZGh“j>

ﬂ[ 123 32 Tﬂﬂf 456 [ 65 Tﬂﬂf 789 [ 987 ]ﬂ
287 .3- 861 || 178.5- 890 || 287-3- 861
123-8= 984 | [105-9= 945 | | 193 .4= 772
861-478-383 | | 945-291-65 | | 168 +819 - 987
977-656-321 | | 821-643-178 | | 772-485 - 287
383+59% =977 | | 456+365-821 | | 861-693-168
98L - 697=287 | | 890-785=105 | | 789 -596 =193

76
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Uberschlagsrechnen

Setze >, < oder = ein! Schatze zuerst ab, dann rechne!

2184 | =| 4362 439.0
218 - 4 436 -2 439 .2
8742 = 3812 878

2073 | > 309.2 154 - 6

<[ 2234
223 -4

< 38792

> 12963

621

> 018 924

198 -4 =] 3962 183 -5

> 3872

192

192 215

a) Das Ergebnis soll zwischen 200 und 300 liegen.
b) Das Ergebnis soll zwischen 800 und 900 liegen.
c) Das Ergebnis soll zwischen 500 und 600 liegen.
d) Das Ergebnis soll zwischen 700 und 800 liegen.

Trage die passenden Multiplikationen ein!

49 - 5 =245 1879 -783

\ “\ 78 . 7 =546 96 - 8 - 768
196 9 =864 629 =558 78 . 9 =702
Schriftliches Multiplizieren | Abschétzen von Ergebnissen, Uberschlagsrechnen 77
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Rechnen mit GroBen %

156¢- 6

98¢/
686c-_6.86 € Qf@. 936c-_9.36 €

225¢-3 385¢c- 2 £39c- 2

675c=_6,/5 € 770c=-_+7 70 € &/38c-_8,78 €

194 cm- 2

970 cm=_ 9 m 70 om @ .%(

307cm -3

/\ 254 cm -3
2T em= 9 m 21 om 762 cm= 7 m 62 cm

236 cm- 3 368cm- 2
08 cm=_7m 8 cm £36cm=_7m 36 cm

173 dag -9 -
865dag - 8 kg 65 dos %‘

CD

137 dag -0 189 dag - &
827 dog- 8 kq 22 dag 756 dag~ 7 kg 56 dag

458 dag - 2 2716 dag - &
916 dag=_9 kg 16 dag 864 dag= _8 kg 64 dag

g9
i, @ @l
4079 2 28693

814 g= 81dag & g (eI 898 g= 85dag 8 g

78 Rechnen mit GréBen | MaBumwandlungen



Rechnen mit GroBen %_
\\

Obst und Gemuse werden abgewogen. Rechne im Kopfl!

Wie viel Kilogramm wurden gekaufte

kg €/ kg €

Wie viel ist zu bezahlen?

Wie viel kostet ein Kilogramm?

kg €/ kg €

kg 3

Rechnen mit GroBen 79
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